

1957年10月1日创刊

佛山AI赋能产业升级调研报告发布
全国首个镇街自主建设智算中心启用

余家企业本土企业的深度调研，系统提出了佛山制造业AI升级的三大方向——降本增效、出海破局、新业态孵化。报告指出，龙头企业已基本完成生产自动化，未来增长空间将向研发与营销两端转移；同时，AI技术将成为企业应对国际竞争、开拓海外市场的核心工具，并催生端侧AI需求带来的新业态机遇。调研报告也列举了多个典型案例，小熊电器等家电企业计划开发AI Agent 分析全球消费数据，中科安齿将打造口腔垂类大模型等。

新启用的佛山南海桂城智算中心采用“1个算力底座+3大开发平台+N个行业样板间”架构，提供多样化算力服务和6大垂直行业模型。

启动仪式上，多家本土企业代表与智算中心签署了AI创新应用合作协议意向书，涵盖家电、医疗、纺织等领域，展现了佛山企业拥抱AI技术的决心。该中心将为企业提供从基础设施到生态资源的全方位支持，助力佛山打造全国“AI+制造”战略高地。

《佛山AI赋能产业升级调研报告》由北电数智牵头编制，基于对家电子、装备制造、医疗器械等二十

深读佛山

2025年6月
<乙巳年五月廿九>

24 星期二 | A9

“136”战略、数字身份证、九大高端品牌……

伦教香云纱国潮“非遗”体验季开启

羊城晚报记者 杨苑莹 通讯员 伦宣

擘画香云纱产业高质量发展新图景

伦教，凭借水网纵横的独特生态，孕育出富含高价值铁离子的特殊河泥，成就了现存全世界手工植物染整生产方式的“软黄金”——香云纱。

自2008年香云纱染整技艺入选国家级非物质文化遗产名录，到2011年顺德“香云纱”获颁“国家地理标志产品”认证，再到2018年“伦教香云纱”成功注册国家地理标志证明商标，伦教持续为这项古老技艺筑牢保护屏障，让传统工艺在现代社会焕发生机。

为此，今年的顺德区政府工作报告特别提出“以香云纱产业打版，推动香云纱创新设计、布匹交易、品牌营销等全价值链提升”的工作部署，充分体现了巩固“云纱故里”原产地IP、提升产业核心竞争力的坚定决心。

在此背景下，活动发布了顺德推动香云纱产业发展的“136”战略，系统展示产业创新成果与未来蓝图，其中，“1”指的是将香云纱打造成为顺德文化的一张金名片；“3”指的是打造粤港澳大湾区高品质香云纱核心产地、全国香云纱文化传承高地、具有国际影响力的香云纱全产业链示范基地三个高地；“6”指的是六项具有针对性的工作措施，包括塑造一个引领性的品牌形象、制定一套与世界接轨的标准体系、建设一个示范性产业园区、打造一批具有吸引力的香云纱消费新场景、做强做大一批富有市场活力的企业、培育一批高水平的产业人才。

顺德区委常委、宣传部部长汪精华表示，区委、区政府将一如既往地大力支持香云纱“非遗”的保护传承与创新发展，努力营造一流的营商环境，支持企业做大做强，鼓励创新设计，拓展市场空间，推动香云纱产业与文化、旅游、时尚深度融合，让“云纱故里”的金字招牌更加闪亮，让香云纱成为顺德、佛山乃至粤港澳大湾区一张亮丽的文化名片。

市民正在挑选服饰
伦教宣办提供



身着香云纱的Labubu 伦教宣办提供

首批企业获授“黄金二维码”

启动仪式上，香云纱溯源系统强势发布，成艺晒莨厂、远发晒莨厂、顺熹晒莨厂、顺熹贸易有限公司、晴莨业种植有限公司成为首批5家被授予官方认证“黄金二维码”的企业。为了充分彰显伦教作为香云纱原产地的核心地位，同时为市场上以次充好、侵权仿冒等乱象寻求破局之策，伦教决定建立地理标志溯源平台并生成溯源防伪二维码，将原产地、原料采集、晒莨工艺、制作人等关键节点全程上链，



佛山大学举办校园开放日

学子、家长沉浸式探校

羊城晚报记者 李婷婷报道：6月22日，佛山大学“探索佛大·启梦未来”首届校园开放日暨本科招生咨询活动在仙溪校区举办，活动吸引2000余名学子、家长前往沉浸式探校。当日，佛山大学设置了4条“探校”路线，让同学们提前感受体验佛大生活，并设置了招生咨询区，安排各专业招生咨询人员一对一解答今年学校招生情况、专业情况。

当日上午，走进风光秀丽的佛山大学仙溪校区，不少前来参加活动的学子和家长在志愿者讲解员的带领下，在校园内感受校园风光、咨询招生情况、品尝食堂美食、领略社团风采。

“这个专业招收多少人？”“毕业后就业前景怎么样？”“多少分可以报考？”在C4教学楼的招生咨询区，记者在现场看到，每个专业摊位前都有不少考生和家长前来咨询。“儿子心仪佛山大学，认为这里的环境很好，今天特意过来了解一下专业情况和招生情况，这样对志愿填报更有把握。”来自海南、在佛山工作多年的林先生表示，一家人都很喜欢佛山这座城市，很期待儿子能到佛山大学读书。

在咨询区，来自高明的双胞胎姐妹在父亲的带领下在各摊位前了解学校招生专业情况。还没想好报考什么学校，但来到仙溪校区，这里的校园环境让我有

惊喜，参加这场活动也有助于我们更好填报志愿。”2025届佛山市高年级中学生张同学说。

记者在现场看到，当日上午，佛山大学人文学院外语系主任朱建斌和同事老师们一直在向前来咨询的学生家长们答疑招生报考问题。“对我们专业感兴趣的学生和家长很多，一上午几乎没有停止过为他们解答专业和报考的疑问。”朱建斌建议考生，填报志愿要盲目跟风，更重要的是遵循内心，选择自己真正喜欢的专业。

大学里的科研有多酷？当日上午，佛山大学还对外开放食品智能制造广东省重点实验室、粤港澳智能微纳光电技术联合实验室

等重点实验室，安排专业人员现场讲解，带领学子“探秘”触摸科技前沿。此外，同学们还在文化展示区了解各大学生社团，提前感受丰富多彩的校园生活。

为满足更多无法到场的观众需求，佛山大学党委宣传部部长



佛山大学校园开放日受追捧 学校供图

当AI遇见佛山——佛山百年历史影像展开幕
百年影像“复活”城市记忆

羊城晚报记者 张闻、实习生李佳、通讯员张智超报道：由佛山市文化馆主办的“当AI遇见佛山——佛山百年历史影像展”6月22日在佛山市文化馆一楼隆重开幕。本次展览以创新科技与传统文化深度融合为主线，通过AI数字人、情景互动、珍稀影像复原等多元形式，带领观众穿越百年时光，重温佛山城市变迁与人文精神。

展览以“复活”为主题，首次运用AI技术打造清末亚洲摄影先驱、高明籍大师黎芳的数字分身——“阿芳馆长”。这位虚拟导览员以第一人称视角穿越历代佛山摄影师所拍摄的佛山五区旧影，带您领略佛山百年变迁发展。从清末市井风貌到现代都市景观，从邹伯奇发明的中国第一台照相机到黎芳被大英图书馆珍藏的经典作品，虚实交织的叙事手法将呈现一场跨时空的对话。

展览还创新融合漫画插画、情景对话等年轻化表达，并借助AI技术修复百余幅佛山五区珍稀历史照片，部分影像为首次公开展出。观众不仅能“看见”历史，更能通过互动装置与“阿芳馆长”共同探索影像背后的故事。

展览开幕仪式上，佛山大学设计学院教学副院长罗春燕、广东职业技术学院艺术设

计学院院长王丹玲、佛山市文化馆馆长刘山涛、佛山市祖庙博物馆馆长刘奇俊、佛山市机关幼儿园党总支书记何珠和等业界代表出席了活动。现场策展人导览加非遗展示，还开展了黎芳系列文创发布环节，包括数字人“阿芳馆长”的潮流文创以及佛山老字号照相馆主题印章文创。主策展人张明术分享了如何以科技手段激活传统文化资源，打造佛山文化新IP。

展览现场，AI互动区前排起长队，随着画面闪烁瞬间“穿越”到百年前的佛山街头，观众们纷纷惊叹科技还原的历史细节。文创集章区更是热闹，15枚融合邹伯奇相机草图、黎芳摄影作品等元素的印章前，观众们穿梭集章宛如参与一场文化寻宝。

本次展览融入非遗元素，特邀多位非遗传承人携作品参展，包括：国家级非遗“广东剪纸”代表性传承人饶宝莲、国家级非遗“佛山彩灯”市级传承人李文涛、佛山狮头扎作技艺传承人石锦新、佛山木版年画市级传承人郑太昌、省级非遗“盐步老龙”形象IP（非遗广彩版）原创者崔健怡，通过传统技艺与现代陈展的跨时空对话，诠释了佛山传统文化的传承与创新。



读者们将印章盖上摄影集 受访者提供

佛山市救助管理站举行开放日

今年已帮179名流浪人员成功寻亲

羊城晚报记者 王泽宝、通讯员佛民政报道：近日，在全国第13个救助管理机构“开放日”，市救助管理站举办以“织密救助网络 筑牢安全底线”为主题的救助管理机构“开放日”活动。

本次活动邀请了人大代表、政协委员、特邀监督员、志愿者、热心市民等共计60名代表一起走进救助站参观互动、进行社会监督，倡议社会各界和广大市民朋友积极参与关爱流浪乞讨人员救助行动，共同编织城市温情救助网络。

活动中，市救助管理站通过播放宣传视频、布置宣传展板、发放宣传资料等方式，全方位介绍了救助理念、法规政策及救助服务内容，工作人员为各位代表现场讲解救助管理工作规程、救助寻亲送返、未成年人救助保护、滞留人员日常照料及安置等工作情况，并设置“救助模拟体验”游戏，邀请市民代表以暂时找不到工作的临时遇困人员身份实地模拟接受救助全流程，零距离感受救助服务细节。

“我看到市救助管理站儿童生活区被布置得充满童趣色彩，每个地方都看得出站内工作人员用心，让这里不仅是一个安全庇护所，更是让流浪的孩子拥有了温暖的小天地。”市民在参观过程中惊叹道。

开放日不仅是救助管理的

展示，更是共建安全网的契机。活动还邀请了禅城区消防救援大队工作人员深入解读《救助管理机构重大事故隐患判定标准》，开展安全生产和消防安全宣传教育，并组织各位代表在实地参观过程中学以致用，共同查找安全隐患。

活动上，市救助管理站联合佛山市配送行业协会成立街面救助志愿服务队，市民政局党组成员、副局长张平海为协会志愿者代表授旗，鼓励号召全市“外卖小哥”发挥走街串巷的优势，主动发现报告街面流浪乞讨线索。

据了解，救助管理工作是托底线、救急难、保民生的基础性工作，直接关乎特殊困难群体的切身利益。近年来，佛山民政部门、救助管理机构紧紧围绕“兜底线、织密网、建机制、救急难”的工作要求，坚持优化提质和创新转型并重，不断优化服务方式、拓展服务供给、贯通服务网络，着力打造“2+5+1+N”区域一体化救助体系，构建救助管理区域中心高质量发展新格局。今年以来，全市救助管理机构共救助各类流浪人员2658人次，寻亲成功179人，帮助3名站内受助人员成功就业，全力为流浪乞讨及临时遇困人员提供更为及时、专业的救助服务，有效保障了特殊困难群体的人身安全和基本生存权益。